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本 期 内 容
【工作动态】
● 镇级环保审批网上申报系统开始试运行
● 区环保局组织举办新修订的《环境保护法》培训
● 《开发区国家生态工业示范园区建设规划》通过国家三部委联合论证
● 区环保局强力推进大气污染防治工作
● 启动芦苇收割和综合回收利用工作
● 区环保局组织观看电影《南平红荔》
【媒体报道】

●【中国环境报】村村都有监管员
●【新华日报】太湖保洁：像管马路一样管湖泊
【工作动态】

镇级环保审批网上申报系统开始试运行
为进一步规范和简化审批流程，提高工作效率，近日，吴中区建设项目环保审批网上申报系统开始试运行，企业申报建设项目环境影响登记表、报告表可直接在镇级行政中心办理，简化办事流程、提高办事效率。
区环保局组织举办新修订的《环境保护法》培训

2015年1月1日，被称为“史上最严”的新修订的《环境保护法》将正式施行，为全面贯彻宣传新环保法的法律条文，区环保局在各镇（区、街道）组织开展对企业单位的轮训工作，累计培训14场次，2000多家重点排污企业、4000余人参加了培训。“按日计罚”、“罚款上不封顶”、“扣押违法排污设备”等关键词，引起参训人员的共鸣。通过集中培训，促使企业了解掌握新环保法，增强依法依规排污的责任感，摒弃环境保护“守法成本高，违法成本低”的思维导向，及时纠正环境违法行为，尽快解决突出环境问题。

《开发区国家生态工业示范园区建设规划》通过国家三部委联合论证

2014年12月18日，国家生态工业示范园区建设协调领导小组办公室在北京主持召开了《吴中经济技术开发区国家生态工业示范园区建设规划》专家论证会。由国家环保部、商务部、科技部组成的专家组听取了规划和技术报告的汇报，审查了有关文件材料，提出相关意见和建议，并同意通过《规划》论证。

区环保局强力推进大气污染防治工作
为改善全区环境空气质量，区环保局多措并举，强力推进大气污染防治工作。一是明确部门目标责任。制定下发《大气污染防治工作实施方案》和《重污染天气应急预案》，将大气污染防治任务细化分解到各责任部门，明确目标任务和方法措施。二是强化防尘降尘举措。抓好市政道路和建筑工地扬尘治理，加快甪直热电厂和江远热电厂脱硫脱硝除尘工程建设，实施燃煤锅炉专项整治和挥发性有机物的治理。三是突出秸秆禁烧监管。组建巡查小组，完善镇（街道）、村委会、村民小组三级网络，严肃查处违规焚烧行为。
启动芦苇收割和综合回收利用工作

近日，吴中区启动新一轮环太湖芦苇、湿地植物收割清理工作。目前完成东山宾馆至胥口水利枢纽沿线（含沿线内河）芦苇、篙草收割，面积达2000亩。同时计划在2月上旬前完成东山、胥口、香山、金庭和光福等5个镇（街道）范围内环太湖沿线湿地植物的收割，计划收割面积10269亩。投资260万元，建成芦苇、蒿草、湿地植物综合处理设施，经过湿地植物集中晾晒、粉碎暴氧、混合浸泡、发酵加工等工序，最终制成有机肥料，实现减量化、无害化利用。
区环保局组织观看电影《南平红荔》

为进一步巩固和深化党的群众路线教育实践活动成果，形成学习典型的良好氛围，11月21日下午，区环保局组织全体党员干部职工观看影片《南平红荔》。

该片由福建南平市延平区法院少年法庭庭长詹红荔先进事迹改编而成，詹红荔从事法院工作27年，在少年审判庭工作10多年间，成功感化帮教了1100多名少年犯走向新生，挽救了70多个濒临破碎的家庭，所审理的未成年人犯罪案件，无一发回重审、无一错案、无一投诉、无一上访，用爱心和法律铺就了失足少年健康成长的阳光之路，生动诠释了一个共产党员“以人为本、执政为民”的理念。影片主题鲜明，故事催人泪下，真实展现了当代共产党人的精神风貌，尤其是詹法官无私奉献、兢兢业业和勇于创新的精神品质，激励并鼓舞着大家牢固树立为民服务的宗旨，以饱满的工作热情和务实的工作作风，积极投身于我区环境保护事业。

【媒体报道】

村村都有监管员
“现在大家的环境意识增强了，环保工作比以前容易做了，无论是干部，还是群众，都更容易沟通和理解了。”近日，记者在江苏省苏州市吴中区多个镇、社区采访时，数位环保助理及环境监管员表达了相似的感受。
    近年来，江苏省针对基层环保队伍人手少、力量弱等实际困难，在加强基层环保队伍建设方面做了大量工作。目前，江苏各市（县）乡镇都建立了环保机构，每个乡镇都有专职或兼职的环保工作人员，绝大多数行政村也都有了环境监管员。

人少事多，一人多职，基层监管力量弱

一直以来，基层环保助理、环境监管员工作量大。在本次采访的吴中区，以木渎镇为例，常住人口30多万，重点企业有700多家，截至2013年，当地环保办只有3个人，要参与水环境治理、重点区域环境整治、企业执法检查、阶段性企业信息排查调查等多项工作，任务很重。
    “有的乡镇有五六个人，有的只有一个，有的甚至连人员都是兼职的。吴中全区有3万多家企业，但环保局只有108个人，监管人员就几十个，根本管不过来。”吴中区环保局副局长浦惠民告诉记者。
    “我们没有固定的休息时间，一有事情就得马上处理，有时候半夜接到电话就得马上赶去现场。”木渎镇环保助理朱俊杰告诉记者，1987年至今，他已经如此工作27年了。
    东山镇莫厘村的环境监管员徐晓枫家就住在太湖边上，这个行政村由3个自然村合并而成，面积7.5平方公里，沿太湖区虽然没有一家工厂，但太湖沿岸农家乐较多。“每天我开车一出来，就会沿着太湖看看湖体水质情况，湖岸周围环境是否干净，有没有涉及环保的纠纷。”徐晓枫说。
    不过，环境监管员只是徐晓枫的兼职，他的另一个身份，是这个村的民兵营长，负责当地征兵工作。
    类似的情况并不少见，在越溪街道的环保科，记者注意到门上挂了两块牌子：“社会事业科”、“环保办公室”。科长莫建伟告诉记者，科室里有一位环保助理，专职负责街道的环保工作。但是整个科室要负责物价、计划生育、民政、文卫、残联、食品安全等社会事业工作，环保只是其中的一项职能，确实忙不过来。
    尤其是在2012年推行网格化管理以后，越溪街道的48.8平方公里被分成11块网格，划分到各个社区，并明确了分界线。每个社区都要求有一名环境监管员，负责当地的环保监管、宣传及服务工作。“小到一个窨井盖沉降，大到企业违法排污问题，都要及时发现并处理，工作量比较大。”莫建伟说。
    以越溪街道龙翔社区的环境监管员盛会明为例，他要负责3个自然村近200户人，联络当地开发区的200多家企业。“我每天基本都会在村里走上一遍，一周至少4趟。”盛会明说。

点多面广，直面基层，监管执法难度大

“证照齐全的较大企业相对容易监管，企业主也比较容易沟通；但对于无证无照的企业、个体户、家庭作坊，目前监管执法难度非常大。各乡镇街道的信访问题也以此居多。”这是基层环保工作人员普遍反映的情况。
    “比如老百姓在自己院子里搭个小棚子，放一两台机器就成了一个小加工作坊，由于管理不到位，噪声等对周围老百姓生活产生了影响，老百姓就投诉到环保部门。环保部门去执法的时候，有的玩游击战，白天关门、晚上开工；有的嘴上应承着马上改，却一点不改；有的对执法人员说‘我自食其力赚点钱，你们一天到晚盯着我干嘛？’”东山镇的环保助理袁梅郁告诉记者。
    甪直镇的环保助理金海民举例说：“有两个无证照的废塑料加工点，为了对其实施断电处罚，我们镇长、书记都出面了，不知道动了多少脑筋才成功。”
    “这些家庭作坊，基本没有环保前置的制约，也不需要向环保部门申报备案，环保部门事后监管执法缺少抓手。能不能事前通过部门之间的协调配合，从源头上杜绝问题的产生。”环保助理们建议。

招募新兵，加强培训，不断壮大基层队伍

针对上述情况，近年来，吴中区基层环保队伍不断充实，组织架构也不断完善。2011年，吴中区161个村社区都配备了一名环境监管员。
    今年，加强基层环保队伍建设又被列入吴中区环保局50项具体工作中，吴中区向社会公开招聘了28名基层环境监管员，配备给各镇政府环保办。目前，28名新环境监管员经过两个星期的专业培训以后，已经正式上岗工作。各镇还增配了执法车，以及相应的监测设备。
    记者在吴中区环保局看到了近日刚出台的《基层环境监管员管理办法》，包括总则、工作职责、工作制度、廉政管理制度、培训制度、学习制度、考核制度等多项内容。其中工作职责一项中就包含了7个小项，如“对重点、一般污染源、建设项目、限期治理项目、饮用水源保护区、自然保护区、风景名胜区及群众举报的污染源等进行不定期的巡视检查，并密切关注企业排污、河道水质等直观环境质量状况，发现异常及时报告、传达区域环境质量信息”。
    浦惠民表示，随着区、镇、村领导对环境保护的重视，环保队伍壮大的同时，也会日趋专业化。“我们希望执法权力能够进一步下放到基层，也希望这一做法能够在吴中区进行试点，这样不仅能够壮大全区的环境监管执法力量，而且还能将监管执法触角延伸到更为微末之处。”
    吴中区在基层环保队伍建设上的突破只是江苏省的一个缩影。
    记者从江苏省环保厅人事处了解到，今年初，在江苏省环保厅出台的《2014年度省辖市环保局主要工作目标及考核办法》中，也有环保能力建设这项考核。
    记者看到，考核办法中规定：在机构建设上实现新突破的，每增设1个环保机构，每升格1个环保机构，以及人员编制增加5人以上的，都分别给予不同的加分奖励。
    江苏省委、省政府也非常重视基层环保队伍的能力建设。2013年，江苏省政府出台了《江苏省生态文明建设规划（2013~2022）》，在第十章“组织实施”中专门列出了“加强能力建设”一节，提出“各市、县（市、区）要成立生态文明建设领导小组办公室，负责对本地生态文明建设的统筹规划、组织协调和督促检查。建立健全市、县、乡、村四级环境管理网络，加强乡镇环保队伍建设，明确专人负责，全面提升农村生态文明建设工作水平。（摘自中国环境报）
太湖保洁：像管马路一样管湖泊
贺福根爱人用长篙撑着小船，贺福根则挥舞着手中装有网兜的竹竿，将漂浮水面上的水草以及杂物集中聚拢，再捞到船舱里—13日下午3时许，太湖苏州吴中境内南箭壶水域近岸处，身着橙红马甲的贺福根两口子，正和其他4位太湖保洁员一起工作，3艘船上均已堆起两座水草“小丘”。
    一年多前上岗的近400名太湖保洁员，是吴中创新太湖水环境管理机制的产物。2013年1月，吴中区专门成立太湖水环境综合管理协调领导小组及其办公室，启动“五位一体”综合管理新机制。实践效果如何？记者近日赴吴中进行调研。

“九龙治水”难免推诿

自从2007年太湖水危机以来，沿湖各地对太湖治理均投入大量人力物力财力。但随着时间的推移，太湖治理的“边际效应”逐渐显现：水质已经得到一定程度的改善，再提高的难度相当之大；而曾集中力量统一治太的热情也有所消解，一些部门之间出现推诿现象。

吴中区太湖水环境综合管理办公室（简称“太综办”）主任许建良说，吴中区创新治太机制，专门成立了“五位一体”的管理机构，将原本由农业部门负责的湿地保护、城管负责的芦苇收割管理、水利负责的水草蓝藻打捞、城管负责的沿岸水体保洁、环保负责的饮用水源地保护全部集中到这一新成立的部门—“太综办”。

“坦率说，由于九龙治水，前些年在芦苇收割、水草打捞、沿岸水体保洁等方面存在一些脱节现象。”许建良说。新机制建立后，首先是动员沿湖各镇（街道）成立了近400人的太湖保洁员队伍，由他们负责以上各项事宜，每天“像管马路一样管湖泊”。

专业打捞，还能“变废为宝”

中科院南京地理与湖泊研究所实地调查发现，太湖吴中水域以草型湖泊生态系统为主，水草植被过度生长，成为影响水质的重要污染源。而有了常态化、专业化的打捞，太湖水质明显提升。根据该所今年6月发布的评估报告，经过一年多的水草打捞，荇菜等浮水植物分布面积在整个水域覆盖度明显减少，水域综合营养指数由“轻度富营养”降为“中营养”状态。

13日，在东山镇太湖之滨，记者碰到了正在巡逻的水草打捞队队长朱定林。他说，2012年夏天，这里看不到水面，湖上全是各类水草，自从有了打捞队，现在水面很清澈。

水草、芦苇等收集后如何处理？在吴中区金庭镇山里蔬果合作社，记者见到一个巨大的发酵池，这是“太综办”精心选择的水草处理中心。“这里就在湖边，收集来的水草、芦苇用吊机吊到晒场晾晒后，推进发酵池，加上发酵素并配比尿素和过磷酸钙，一周左右就可以变成肥料。”负责这个村集体合作社管理工作的朱玉卿说，肥料免费供他们使用，一年可以帮村里节约肥料费20多万元。

“责权合一”，成效立竿见影

回顾一年多探索，许建良认为，新机制运行良好的关键，在于“责权合一”。

“刚开始，许主任跟人家吵架可多了！”“太综办”执法管理队长卢建中笑言。“那时候，责权没有统一，人家不听，你必须跟他们吵呀。”许建良说。但是，在区委区政府的鼎力支持下，一年多的时间中，“太综办”已经实现了责任与权力的完全统一，各项工作的推进也变得顺利很多。

责任，体现在对治太工作的督促管理上。“太综办”依据吴中区政府制定的5个《管理标准和考核办法》，采用日常考核和综合考核相结合方法，每季度对各乡镇的工作进行考核。日常考核由“太综办”下设的太湖水环境综合管理执法队负责，综合考核由“太综办”牵头，会同监察、财政、环保、水利、农业、城管等部门组织。

而权力则体现在“太综办”对资金的管理分配上。 “太综办”按照“以奖代补”的方式，对各乡镇的水环境管理工作资金进行补助，这笔钱由区财政拨付，每年在3000万-4000万，太湖保洁员的工资即由这笔资金承担；另外，吴中区先后投资2500多万元用于购置机械打捞船、码头及配套设施建设，也全部由“太综办”负责统筹。

“没有资金、考核作引导，谁会听你的？” 卢建中说。今年7月，执法管理队在光福镇督查时，发现3天前提醒要求打捞的成片水草仍在湖里，当即叫来镇干部，按规定扣减了2分。而根据规则，这2分最终导致该镇被扣减了4.86万元。
                                    （摘自新华日报）
报：区委俞杏楠书记，区政府金洁区长，区人大孙卓主任，区政协薛明仁主席，区政府王卫星副区长，苏州市环保局，区委办、区人大办、区政府办、区政协办，区人大城建环保工委，区政协城乡建设委

送：度假区、开发区、城区、穹窿山风景管理区，各镇（街道）政府（办事处），各镇（区、街道）环保办，局各科室、下属各单位
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