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本 期 内 容
● 《苏州吴中经济技术开发区总体规划环境影响报告书》通过专家论证

● 吴中区组织开展重污染天气蓝色预警应急演练

● 2014年度环境保护系统工作会议顺利召开

● 吴中区环保局开展“三级三联”走访慰问困难群众活动

● 区环保局积极开展行政权力清理工作

● 区环境监察大队召开2014年度中层干部述职述廉会

●苏州太湖湖滨国家湿地公园（试点）正式成为“国家湿地公园”

《苏州吴中经济技术开发区总体规划环境影响报告书》通过专家论证

    2015年1月15日，环境保护部环境影响评价司在北京市主持召开了《苏州吴中经济技术开发区总体规划环境影响报告书》审查会。由商务部、环境保护部等部门代表及有关专家组成的16人审查小组，听取了《苏州吴中经济技术开发区总体规划（2013-2030）》和报告书主要内容的汇报，审查了有关文件资料，一致同意该规划通过论证。
该规划基础资料较翔实，评价内容全面，对开发区的发展模式、区域协调、资源环境等重点问题进行了深入剖析，在下一步的实施中，必将能够进一步促进开发区转型升级、创新发展，实现整体功能和产业竞争力提升，为开发区的整体良性运转提供有力支持。              

  吴中区组织开展重污染天气蓝色预警应急演练

为进一步规范和简化审批流程，提高工作效率，近日，吴中区建设项目环保审批网上申报系统开始试运行，企业申报建设项目环境影响登记表、报告表可直接在镇级行政中心办理，简化办事流程、提高办事效率。

    为有效应对重污染天气，提高重污染天气预防预警和应急响应能力，日前我区举行了首次重污染天气应急演习。我区重污染天气应急预案协调小组各成员单位参加了本次演练。 

    在区环保局监测站会议室，总指挥现场宣布重污染天气应急演习开始。某天，吴中区环境监测站经过连续监测测得我区24小时环境空气质量指数（AQI）超过200，随即启动区环保局和区气象台的应急会商制度，根据环保、气象的联合监测结果“我区24小时空气质量指数AQI达到220,首要污染物为PM2.5，且未来24小时仍将维持不利气象条件” ，建议启动蓝色预警信号，区重污染天气应急工作协调小组接到报告，同意启动《吴中区重污染天气应急预案》四级响应，采取《吴中区2014年环境空气质量改善强化方案》二阶段措施，并通过短信平台，通知协调小组成员单位立即开展应急响应工作，并报告工作进展情况。 

    据了解，重污染天气预警级别分为一级、二级、三级和四级，分别用红色、橙色、黄色和蓝色标示。根据预警等级的不同，采取不同的应急措施。在这次蓝色预警应急演练过程中，各部门配合默契，应对措施得当，演练过程有条不紊。 

    通过这次推演，验证了我区重污染天气应急预案的科学性、有效性、可操作性，确保重污染天气应急预警、响应、处置环节流畅，措施到位，对加快全区环境应急管理体系建设，组织开展应急演练活动具有较强的借鉴和指导意义。

       2014年度环境保护系统工作会议顺利召开
    1月20日，区环保局召开2014年度环境保护系统工作会议，局全体干部职工、各镇区街道环保助理、基层环境监管员和村（社区）环保监管员等170余人参加了会议。

会议全面回顾总结了2014年环保系统教育实践活动、环保重点工作、生态文明建设、太湖水环境管理、大气污染防治、环境监管执法、环保机制创新和环保科技能力提升等八个方面工作及取得的成效，明确了2015年全区环境保护工作指导思想、工作目标和八项重点工作：更大力度推进生态红线补偿、更大力度推进水环境治理、更大力度推进污染排放监管、更大力度推进环保执法监管、更大力度推进重点问题整治、更大力度推进“五色”信用评价、更大力度推进环境监测服务外包、更大力度推进环保队伍建设。

会上，甪直镇环保、木渎镇环保办，环境管理科、核与辐射和固体废物管理中心等2014年度环保先进集体作了交流发言。

     吴中区环保局开展“三级三联”走访慰问困难群众活动

    2月3日上午，吴中区环保局纪检书记吴荣源一行来到香山街道，走访慰问范月珍、杨夫泉、徐合英、黄解珍、陆土根等5户困难家庭，送上慰问金和米油等慰问品，同时也带去了新春的祝福。香山街道工会主席王正、民政办、相关村（社区）工作人员一同走访。

在慰问过程中，吴书记一行详细地询问了困难群众家庭生活情况，真切了解他们的实际诉求。希望他们在党和政府的帮助下，保持积极向上的心态，保重身体，克服暂时的困难，早日过上好日子。

     区环保局积极开展行政权力清理工作

近日，区环保局积极推进行政权力清理工作，对我单位现行履行的对公民、法人和其他组织的权利义务产生直接影响的行政权力事项进行全面规范清理。

据介绍，该项工作分梳理、审核、录库和公开四个阶段。目前我局录库工作已完成，共清理录入各项行政权力165项，其中行政许可7项，行政处罚147项，行政强制2项，行政征收4项，行政奖励1项，行政确认1项，其他行政权力3项。全部完成后，将通过“苏州吴中”门户网站对外公布清单，接受社会公众监督。

区环境监察大队召开2014年度中层干部述职述廉会

    1月6日，区环境监察大队组织召开2014年年度中层干部述职述廉会议，会议全面盘点和总结了2014年环境监察各项工作取得的成绩，客观分析了存在的主要问题，详细部署了2015年监察工作目标和任务措施。分管副大队长、各环境监察中队、室负责人分别就2014年履行职责情况、廉洁自律情况及2015年工作计划进行了汇报。
    会议充分肯定了2014年大队工作取得的成绩，并在分析目前环保工作面临的严峻形势基础上，对2015年环境监察工作提出了八点要求：一是要强化工作责任，正确认识新形势下环境监察责任重大；二是要抓好业务钻研，努力提高自身综合素质；三是要敢于担当，正确履行职责，依法行使权力；四是要营造团结协作的氛围，增强凝聚力；五是全方位地开展各项监察工作,尽力确保各项工作任务落到实处；六是工作务求取得成效，在人员紧张的情况下，须在提高工作效率上动脑筋；七是要廉洁奉公，作为环保一线工作人员，要树立正确的人生观，塑造良好的环保队伍形象。八是要加强组织纪律，严谨工作作风，提高环境监察效能。
会议由区环境监察大队大队长赵红卫主持，区环保局局长毛刚、副局长杨飞镛、纪检书记吴荣源参加了会议。

苏州太湖湖滨国家湿地公园（试点）

正式成为“国家湿地公园”

    日前，苏州太湖湖滨国家湿地公园（试点）通过国家林业局验收，正式成为“国家湿地公园”，为江苏省2014年内唯一获批的国家湿地公园。 

 苏州太湖湖滨国家湿地公园位于太湖东岸的苏州太湖国家旅游度假区中心区，总面积360公顷，由浅水型湖泊、湖滨带湿地和湖岸林地组成的典型湖滨湿地类型，是环太湖湖滨带具有代表性的湿地生态系统。 

 自2009年被国家林业局批准为国家湿地公园试点单位以来，在国家林业局指导下，湖滨湿地公园按照《江苏太湖湖滨国家湿地公园总体规划》要求，始终坚持“保护优先、科学修复、合理利用、持续发展”的原则，进一步完善生态系统、优化环境景观、提升管理水平，积极开展科研（普）、宣教等活动，摸索出了一套湖滨湿地生态保护、植被恢复、水体净化、合理利用的建设保护模式，有效改善了区域内生态环境和湿地资源可持续发展能力，丰富了太湖流域湿地保护的科学内涵。

报：区委俞杏楠书记，区政府金洁区长，区人大孙卓主任，区政协薛明仁主席，区政府王卫星副区长，苏州市环保局，区委办、区人大办、区政府办、区政协办，区人大城建环保工委，区政协城乡建设委

送：度假区、开发区、城区、穹窿山风景管理区，各镇（街道）政府（办事处），各镇（区、街道）环保办，局各科室、下属各单位
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