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本 期 内 容
【工作动态】
● 坚守生态红线 共享发展“红利” 生态资源价值研究高层座谈会在吴中召开
● 环保部调研我区农村环境连片整治成效
● 区环保局扎实推进太湖安全度夏应急防控各项工作
● 吴中区建成首家新型餐厨垃圾处置点 实现垃圾就地处理
● 我区开展“青奥会环境保障”专项执法检查
● 吴中区召开燃煤锅（窑）炉大气污染整治工作会议
● 吴中区开展第二季度太湖水草和蓝藻打捞验收工作
● 充分倾听民意  开展群众座谈
● 区环保局召开领导班子专题民主生活会

【基层交流】

● 苏州东太湖市级湿地公园通过专家评审
● 度假区开展“绿色太湖•你我共护”环保宣传主题活动
【工作动态】

坚守生态红线 共享发展“红利” 生态资源价值研究高层座谈会在吴中召开
6月29日，由中国生态文明研究与促进会（简称“研促会”）主办、苏州市吴中区人民政府承办的生态资源价值研究高层座谈会在苏州吴中太湖国际会议中心举行。中国生态文明研究与促进会常务副会长祝光耀、中国生态文明研究与促进会副会长翟浩辉、环保部生态司副司长毕华、中国社会科学院城市发展与环境研究所所长潘家华等领导出席本次座谈会。
    座谈会以“坚守生态红线，扩大生态红利”为主题，由中国生态文明研究与促进会副会长翟浩辉等专家就生态建设与环境保护相关内容作了主题演讲。作为本次会议的重头戏，吴中生态红线与生态红利课题研究报告框架提纲被集中讨论，与会专家学者纷纷建言献策，对维护吴中乃至长三角生态安全及经济社会可持续发展起到了积极作用，此举将促进吴中生产空间更加集约高效、生活空间更加宜居适度、生态空间更加山清水秀。 
    本次座谈会召开，旨在进一步推进吴中区生态文明建设、提升吴中区生态文明建设和生态红线保护在国内的知名度和美誉度。期间，参会人员还现场考察了度假区、太湖湖滨国家湿地公园、穹窿山孙武文化园、舟山核雕村等地。  （管理科）     
环保部调研我区农村环境连片整治成效    
6月15-16日，国家环保部生态司和宣教司领导在省、市环保部门相关人员陪同下，来我区开展农村环境连片整治成效宣传报道前期调研。调研的主要内容为示范区实施连片整治前和整治后的环境状况、取得的典型经验、连片整治后群众满意情况、基层对深入推进农村环境连片整治工作的建议。调研组实地考察了越溪街道旺山村、胥口镇马舍村及横泾街道陈家浜连片整治项目，并与镇（街道）、村相关人员进行了座谈。调研组充分肯定了我区在农村环境连片整治中取得的成效和经验，听取了我区在推进农村环境连片整治工作中提出的相关建议，为后期媒体的宣传报道做好充分的准备工作。
（管理科）

区环保局扎实推进太湖安全度夏应急防控各项工作
为应对盛夏季节高温干旱天气，区环保局认真落实太湖安全度夏各项工作要求，全力做好各项防控工作。一是加强监测预警。加强对饮用水源地水质监测，实行“日监测日上报”制度。太湖蓝藻每周两次以人工巡测进行监控。巡测期间当片区藻密度大于3000万个/升时，该片区启动每日1次加密人工巡测，连续2日人工巡测结果低于3000万个/升时恢复正常巡测频次。全面加强监测巡查，一旦发现水质异常，立即分析原因并采取应对措施，第一时间就地解决并按规定上报情况。二是强化环境监管。对饮用水源地周边开展大规模执法检查，主要对沿太湖工业企业接管、排放情况、畜禽养殖场达标排放等方面进行详细排查，确保饮用水源地环境安全。三是严防蓝藻、湖泛。成立太湖水环境综合管理办公室和太湖水环境执法管理队、水草蓝藻打捞队两支专业队伍，对太湖实行湿地保护、芦苇收割、水草蓝藻打捞、饮用水源地保护、沿岸水体保洁“五位一体”综合长效管理。对饮用水源地、蓝藻易发区和旅游景点等重点水域做到“即有即捞、日生日清”。目前共收割清理芦苇、蒿草等湿地植物近7000吨，打捞水草近9000吨，为防止蓝藻滋生、改善太湖水质起到了较好的效果。
（水科、监测站、大队）

吴中区建成首家新型餐厨垃圾处置点
可实现垃圾就地处理
经过一个月的调试、运行，从7月起，吴中区首家新型餐厨垃圾处置点在旺山生态园内实现稳定运行。 
据介绍，该处置点现在每天处理300公斤的餐厨垃圾，是设计能力的一半。和传统的长途收运模式不同，可实现就地收集处理。工作人员每天中、晚两个时段定时上门收集，将各家餐饮店的餐厨垃圾专用收集桶统一运到处置点，既方便了餐饮单位，又保持了环境卫生。 
在处置点，刚刚收集到的餐厨垃圾被倒入油水渣处理机，经粉碎后实现油、水、渣的分离，水再经自动油水分离器进行进一步的高效油水分离。分离后的水达到接管标准接入村污水管网，油委托专业单位资源化利用。产生的渣，可减量30%以上，再放入高温生化机，添加发酵菌种、麸皮，经120度高温连续烘烤6小时，达到消毒杀菌和发酵成型，成为高蛋白的饲料添加剂，并且实现再减量45%以上。 
旺山新型餐厨垃圾处置点是我区在职教中心、石家饭店进行前期探索基础上建成的首个标准示范点，为我区推进环境友好型餐厨垃圾处置工作树立了新型样板。       （服务中心）
我区开展“青奥会环境保障”专项执法检查
为保障2014年南京青奥会顺利举办，实现“绿色青奥”的目标，根据市政府保障青奥会环境质量和环境安全工作会议部署要求，7月21日，市环保局污防处、监察支队及我局监察大队专门组成联合检查组，对我区开展“青奥会环境保障”专项执法检查。重点检查热电、化工等9家企业，及时排查出企业存在的环境安全隐患，下发整改通知书，依法责令立即整改或者限期整改，并将适时组织对本次检查的回头看和后督察。                                 （环境监察大队）
吴中区召开燃煤锅（窑）炉大气污染整治工作会议         
为贯彻落实国务院《大气污染防治行动计划》（简称“国十条”）及省市燃煤锅炉大气污染整治工作精神，加快推进我区燃煤锅炉整治。 7月25日下午，区政府召开全区燃煤锅（窑）炉大气污染整治工作会议。区政府王卫星副区长、各镇（区、街道）、区相关部门分管负责人参加了会议。

会上，首先由区环保局详细介绍了我区燃煤锅（窑）炉大气污染整治工作的实施方案和资金补助办法，对燃煤锅（窑）炉专项整治工作进行了具体部署。最后，区政府王卫星副区长就做好全区燃煤锅（窑）炉大气污染专项整治工作提出三方面要求：一要统一思想，充分认识燃煤锅（窑）炉整治工作的重要性。近年来，区委、区政府高度重视大气污染防治工作，将燃煤锅（窑）炉整治列入2014年度全区生态文明建设十大工程重点项目。二要落实责任，扎实做好燃煤锅（窑）炉整治工作。开展燃煤锅（窑）炉整治工作，是今年区政府部署的重点工作，也是一项重要的民生工程。要着重做好以下工作：（一）明确任务，到2016年底前，全区235台燃用高污染燃料锅（窑）炉全部完成整治任务；（二）明确职责，各地要按照全区燃煤锅（窑）炉大气污染整治工作实施方案的要求，分解落实目标任务，制定相关配套政策，保证燃煤锅（窑）炉整治任务落实到位；（三）明确措施，在整治过程中，要体现科学合理，突出统筹兼顾，坚持“以人为本，分级负责，分类实施，整体推进”的工作思路。三要齐心协力，确保燃煤锅（窑）炉整治工作取得实效。燃煤锅（窑）炉整治工作涉及面广，推进难度大，具有长期性、艰巨性和复杂性特征。各地、各相关部门要进一步加强领导，统筹联动，努力形成全区上下齐抓共推的强大合力，使燃煤锅（窑）炉整治真正成为造福于民的政府实事工程。
                                      （管理科）
吴中区开展第二季度太湖水草和蓝藻打捞验收工作
6月27日，太湖水环境综合管理办公室联合区监察局、财政局、环保局、水利局等单位组成小组，对今年第二季度各镇（街道）太湖水草和蓝藻打捞工作进行综合考核验收。考核组采取抽点现场检查、查看台帐资料、听取汇报相结合的办法，按考核标准逐一对沿湖各镇（街道）的打捞工作进行了综合验收，并结合执法管理队日常考核的扣分情况进行综合考评。                   
                                      （水污染防治科）

开展群众座谈  充分倾听民意  
为巩固和扩大邵昂路废气整治成果，提升区域环境质量，8月6日下午，我局诚邀了邵昂路新城金郡业主代表和新城社区相关工作人员召开邵昂路废气整治工作座谈会，并组织参观城南污水厂、协成塑胶等单位，倾听来自群众的意见和建议。
会上，区环保局详细介绍了近阶段对邵昂路地区相关涉气企业的整治情况，针对该区域19家重点涉气污染源，制定了“一企一方案”，大力度开展整治工作。目前，1家企业已关闭搬迁，3家企业完成拆除涉气生产线， 5家企业按要求整改到位，其余10家企业正在全面整改工作中。
会后，与会人员实地参观了城南污水厂、协成塑胶等2家整治情况，还听取了城南污水厂负责人对臭气点源加盖进度及二期扩建情况专题介绍。业主代表及新城社区相关工作人员表示，在听取介绍后，对城南污水厂的现状及下一步所能达到的预期成效有了更直观的了解，并对我局邵昂路废气整治工作表示了充分肯定。                     （环境监察大队）
区环保局召开领导班子专题民主生活会
开好民主生活会，是党的群众路线教育实践活动阶段的重要环节，是确保教育实践活动取得实效的关键。根据中央、省、市、区委要求和区委教育实践活动第二环节工作安排，经区委实践办、区委第六督导组同意，区环保局于8月13日召开局领导班子专题民主生活会。
会上，毛刚局长代表区环保局班子作了深刻的对照检查，每位班子成员作了认真的个人对照检查，班子成员相互之间开展了严肃认真、坦诚善意的批评。
区委第六督导组组长吴明华同志全程参加会议并作重要点评。他认为，区环保局专题民主生活会严格标准要求，会前准备认真充分，贯彻了整风精神，坚持了问题导向，收到了照镜正容、洗澡除尘、出汗排毒、醒脑治病的良好效果，会议开得很成功，达到了预期的目的。下一步，要坚持立破并举，扎实抓好整改落实，要立说立行抓好问题整改，要规范制度健全长效机制，要深化认识巩固活动成果，确保教育实践活动善始善终、善做善成。                         （办公室）
【基层交流】 
苏州东太湖市级湿地公园通过专家评审   
7月8日，苏州市林业局组织召开了苏州东太湖市级湿地公园专家评审会。由苏州大学、苏州科技学院、市水利局、市园林和绿化管理局及市湿地保护管理站等单位相关专家组成的评审专家组，对东太湖湿地公园的建设现状和湿地环境进行了现场考察，并听取了建设单位与规划单位关于苏州东太湖湿地公园建设情况及总体规划的汇报，与相关部门进行了广泛交流和讨论。

专家组认真审阅了《苏州东太湖湿地公园总体规划》等相关材料，从湿地公园建设必要性、功能分区、建设目标、湿地资源、建设管理等方面对公园进行了全面系统的评价，认为苏州东太湖湿地公园基础条件良好，通过湿地公园建设可有效恢复湿地生态，改善当地生态环境质量，促进区域生物多样性保护，尤其对太湖特色经济鱼类和“水八仙”等特色经济水生植物种质资源的保护具有重要示范意义，苏州东太湖湿地已具备了建设市级湿地公园的基本条件，专家组一致同意通过了《苏州东太湖湿地公园总体规划》。

市农委黄志强、区农业局李东、东山镇唐龙生、杨忠星及区水利局、发改局、环保局、规划局、国土局等相关领导参加了评审会。
	                                        （东山镇）

度假区开展“绿色太湖•你我共护”环保宣传主题活动

6月27日，度假区团工委、香山街道团委、农发局环保科联合开展“绿色太湖·你我共护”环保宣传活动，将太湖游客集散中心、香山国际大酒店、辖区内农家乐和居民区串联起来，结成绿色联盟，倡导在各自的“阵营”内自规自律:不乱丢垃圾，不违规排污，尽量无碳出行，身体力行，时刻做好绿色环保宣传员。

本次活动以环保袋、宣传册的发放、绿色骑行、环保袋义卖点的设立、农家乐环保措施调查等形式开展，“太湖帆”在菜市场、太湖公园、星级酒店等人口聚集地，宣传环保知识，唤起更多当地居民、游客的环保意识，呼吁更多人成为民间环保人，绿色梦想的践行者。

“太湖帆”希望以自己的行动，唤起更多环境保护志愿者进入到这个行列中，同时也希望他们的努力，能够得到更多人的理解和支持。                             （度假区）
● 7月18日，区环境监察大队召开半年度中层干部述职会议。                                   大队8名中层干部对照岗位责任书，就负责的具体工作完成情况进行了汇报。                       （环境监察大队）
●  日前，我局联合区安监、公安、卫生部门对辖区内所有Ⅱ类射线装置、放射源使用单位及部分Ⅲ类射线装置的使用单位进行了一次全方位检查，涉及核技术利用单位11家。                         

（区核与辐射和固废管理中心）
●  监测站对区域内16家国控污染源企业开展第三季度国控污染源监督监测工作。                      （监测站）
●  7月15日上午，省太湖办会同省发改、住建、财政等部门，考察调研我区城镇生活污水处理和污泥处置情况。现场考察了我区芦苇水草综合利用处理设施、江远热电污泥焚烧处置工程及河东污水厂运行情况。               （水污染防治科）   
● 7月31日下午，区环保技术服务中心、局纪检监察室到苏州市姑苏区长风别墅小区实地调研餐厨垃圾资源化处置试点工作情况，观摩了处理设备的实际运行情况。该设备可在源头上实现餐厨垃圾减量化和资源化。           （服务中心）                                 
●  近日，城南街道环保办联合城管、安监、东湖社区对辖区内2处涉嫌废气扰民的非法加工点进行联合执法。（城南街道）          
●   7月11日下午，吴中城区举办了“建设生态文明 添彩美丽吴中”知识讲座。城区各单位、各社区工作人员及居民群众等200余人参加了讲座。                      （城区）                                                            

●   7月31日上午，华东督查中心一行督查东山镇污水处理泵站、太湖水环境保护工作。督查小组对吴中区特别是东山镇在保护太湖水质，落实太湖“五位一体”综合管理方案，严守湖岸线方面所作的工作表示充分肯定。          （东山镇）
●    7月22日下午，江苏省环保厅生态处王燕枫副处长一行赴横泾街道新路村调研农村环境连片整治工作。王副处长对陈家浜整治成效表示充分的肯定。               （横泾街道）
●   8月4日，金庭镇联合吴中区环保局环境监察大队对本镇主要污染源管控情况进行检查，主要从空气环境质量、水环境质量及环境安全等3个方面进行检查。        （金庭镇）
●  6月29日，香山街道环保办、团委和度假区团工委共同走进辖区内农家乐和居民小区等单位场所，开展“绿色太湖•你我共护”主题环保宣传活动。               （香山街道）                                    
●  近日，甪直镇环保办在全镇开展“环保安全”专项监察行动，排摸出5家涉及金属抛光工艺的企业，现已全部停产实施整改或取消抛光工艺。              （甪直镇）
报：区委俞杏楠书记，区政府金洁区长，区人大孙卓主任，区政协薛明仁主席，区政府王卫星副区长，苏州市环保局，区委办、区人大办、区政府办、区政协办，区人大城建环保工委，区政协城乡建设委

送：度假区、开发区、城区、穹窿山风景管理区，各镇（街道）政府（办事处），各镇（区、街道）环保办，局各科室、下属各单位
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